

写在前面

金融向善，义利合一。近年来，建行吉林省分行始终坚持以“人民为中心”价值取向，坚守“金融报国、金融为民、金融向善”，把投身公益作为履行社会责任的重要方式，勇挑大行之责，彰显大行之实，汇聚向上的金融力量，传递向善的金融温度。

坚持金融向善为民服务 助力奔向更美好生活

——建行吉林省分行勇担社会责任公益回报社会纪实

本报记者 杨晓艳

初秋傍晚，通榆县瞻榆镇四合村的小广场已是热闹非凡。晚饭后，村民们在这里散步闲聊、健身锻炼，青年人打着篮球，孩子们在边上嬉戏玩耍……广场上笑语连连，村民们的夜生活热闹起来了。

“以前，这里杂草丛生，现在改造成广场，让我们也有了一个休闲娱乐的好地方了。”村民赵洪亮高兴地说。

“建行对这里进行的帮扶，你觉得哪里变化最大？”“安装路灯、建活动广场，还有‘一屯一景’……”当记者向村民们提出问题，大家如数家珍，谈着村里的变化。

这些变化，只是建行吉林省分行积极投身公益事业、勇担社会责任的一个缩影。

滴水穿石，非一日之功。作为国有大型商业银行，践行政治责任、经济责任和社会责任，是建行的使命和职责所在。

数十年来，建行吉林省分行始终胸怀“国之大者”，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚守“金融报国、金融为民、金融向善”，立足“助他、开放、共享”公益文化，践行“三带一融合”即“带上员工做公益、带着客户做公益、带动机构做公益、融合业务做公益”理念，开展多元公益慈善及志愿者活动，服务普罗大众，温暖万千百姓。

据统计，2016年至今，建行吉林省分行公益捐赠资金超3480万元，主要集中在脱贫攻坚和乡村振兴、文化教育、医疗卫生、扶贫济困、灾害救助、环境保护等领域。从企业到员工，从行里到行外，公益的涟漪效应正在形成。



分行青年志愿者开展公益活动。

助力乡村振兴 丰沛“源头活水”

在延边州图们市市晴镇望峰村，建行吉林省分行共投入30万元资金用于黄牛养殖及扩大养殖规模，如今，黄牛产业发展“牛”劲十足，养牛户越来越富。

“尽管我们村总面积不大，但耕地和林地资源却很丰富，村里依靠丰富的林地资源发展养殖业。”望峰村党支部书记兼村委会主任李龙学介绍，“省建行每年都会到这里调研，询问我们有没有困难，有什么需要。去年12月，这里的电路不行，建行还给我们捐赠资金，为黄牛养殖基地电路扩容。”

习近平总书记指出：“推进中国式现代化，必须坚持不懈夯实农业基础，推进乡村全面振兴。”

“把巩固拓展脱贫攻坚成果同全面推进乡村振兴有效衔接”，建设银行吉林省分行坚定不移地通过公益捐赠回馈社会、助力乡村振兴。目前，分行已向全省95个行政村捐赠公益资金1900余万元，开展巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接项目130余个，为助力乡村振兴注入源源不断的金融力量。

建房、修路、架桥、打井、光伏、农机、养殖、种植……在乡村振兴的主战场上，哪里有金融机构可服务之场景，哪里便是建行吉林省分行的履责之地。值得一提的是，该行按照总行倡导的“七个优先”原则，全过程全周期落实好公益捐赠管理。优先支持脱贫攻坚，优先支持保障可持续性产业项目，优先支持促进农村人口就业和“扶志扶智”促进就业类项目等，收获了一个个发展成绩单——

在延边州和龙市卧龙村，村庄与西南角的农田之间被一条小河隔断，一直没有配套桥梁。村民们只能涉水下地干活，村里一直想在此修建一座农用桥，但都受限于资金问题无法实施。为解决群众所急所盼，建行延边分行主动与村委沟通，向上级争取了15万元捐赠资金，为村里修建了一座农用桥，为村民们出行生产架起了“畅通桥”。

在集安市凉水朝鲜族乡大房村，建行捐赠资金给村民修了水泥路，帮助村民改善出行。在红石镇四星村，建行捐赠10万元用于修建草莓大棚，为村民收入带来了质的变化。

在辽源市西安区灯塔乡沐雨村，建行辽源分行捐赠了50万元，为村民安装了100盏路灯，点亮了村民出行路、照亮了群众“幸福路”。

围绕百姓最关心的、需要的、希望的，建行吉林省分行目前已累计为农村地区打井47口；改造、修缮、重建危房438座；建设路灯287盏；光伏项目3个，累计发电26.7万度。



分行工作人员深入乡村调研。

情系教育 助力学子梦想起航

教育是国之大计、党之大计，资助教育就是建设未来，建行入深谙之并力行之。

“如今我坐在大学课堂里，回想起高中三年的时光，除了感谢未曾放弃的自己，还要感谢老师和建行对我的帮助。”作为建行发起的“成长计划”公益项目受助学生之一，吕文(化名)高考后被北京大学录取，成了大家口中的“金凤凰”。

吕文的父母都在外务工，家里还有上小学的弟弟，一家人生活拮据。“建行的资助对我来说就是一束光，既减轻了我的经济压力，也让我的心里压力小了，奋斗劲头足了，更让我相信这个社会是美好的。”吕文对建行吉林省分行充满了感谢。

一个善举足以改变一个人的命运。薛伟(化名)是西安交通大学一名大学生，也是建行高中生“成长计划”的受益者。如今，每逢寒暑假，他都会到安图镇为高中学弟学妹们辅导功课，这也是学弟学妹们寒暑假最高兴的时刻。

少年智则国智，少年强则国强。2007年，中国建设银行携手中国教育发展基金会启动高中生“成长计划”项目，奖励全国成绩优良、家庭经济困难的学生，帮助他们顺利完成高中学业。

高中生“成长计划”启动以来，建行吉林省分行在全省认真遴选捐赠中学，积极对接品学兼优急需帮助的有困难学子，帮助他们完成学业。

据统计，建行吉林省分行已向3600余名品学兼优的高中生，捐赠助学善款金额超690万元。每年高考季，一份份录取通知书，就是“成长计划”最璀璨的收获，他们有着不同的成长故事，因为建行公益的力量，让他们圆梦大学。

乡村要振兴，教育是基础。

2023年5月初，建设银行吉林省分行“希望工程·建行五室公益项目”落户公主岭市怀德镇中心小学。怀德镇中心小学是公主岭市历史最悠久，规模最大的农村小学校。如今，建行已为学生们建立了音乐、体育、美术教室，目前三间教室均已投入使用。

“希望工程·建行五室公益项目”是中国建设银行联合中国青少年发展基金会共同推出的公益项目。该项目主要帮助学校建设科学教室、音乐教室、美术教室、体育教室、德育教室，提质升级教育设施，支持乡村教育振兴，帮助青少年接受更公平更高质量的教育。

“感谢建行对教育事业的支持，‘希望工程·建行五室公益项目’的实施，帮助学校改善教学设施，我们一定办好让人民群众满意的教育，助力这里的孩子们接受更公平更高质量的教育，用金融力量托起孩子们的人生梦想。”怀德镇中心小学相关负责人表示。

事实上，这些年来，建行吉林省分行一直将教育帮扶作为一项长期、持久性工程持续推进，用实际行动在校园和社会中传递“成长计划”的初心，通过提质升级教育设施，支持乡村教育振兴，让更多品学兼优的学子享受更高质量的教育。

凝聚向上向善力量 做更有温度的国有大银行

党的二十大报告指出，中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。建行作为国有大行，深谙其中要义，更明白自身所承载的责任和使命重如千钧。

在公益领域，如何秉承共建共享的理念，在自身能力范围内做得更多、做得更好、走得更远？

“带上员工做公益，带着客户做公益，带动机构做公益，融合业务做公益……”建行吉林省分行深入践行“三带一融合”公益理念，聚力打造“金融+公益”新生态，通过集团品牌优势，有效整合政府部门、社会组织、爱心人士参与公益慈善、服务社会，让更多公益活动的见证者成为“建行公益”的同行者。

“小伙子别忙了，我吃饱了，你也坐一会。”环卫工人张大姐笑着接过建行青年员工递过来的热水感激地说。这是今年3月，“建青学雷锋·情暖环卫工”志愿服务活动中的一个场景。带着员工做公益，也带动了一批建行员工志愿者的快速成长，他们主动与政府部门、街道社区、企事业单位开展公益联动，立足各地实际、民众需求，积极开展捐款、公益帮扶、爱心助学、关爱失独、义务植树、无偿献血等公益活动，员工自身的社会责任感不断提升。

建行吉林省分行创新模式，依托建行善融商务、建行生活等平台，积极向广大客户推荐购买农村特色产品，实现了带着客户做公益的良好社会效益。值得一提的是，疫情期间，分行联合基金公司募集了价值70万元的口罩、消毒液等医疗用品，捐赠给重点地区，解决了群众燃眉之急。2020年10月，分行联合爱康集团，采用“权益捐赠+医疗服

关爱妇女儿童健康 让温暖悄然绽放

“嘀——嘀——”，2023年5月18日，随着一声发车令，建行吉林省分行捐赠的7辆“母亲健康快车”带着护航健康的使命，再次驶进吉林，为当地妇女儿童送去健康与幸福。

“母亲健康快车”的故事，要从多年前说起。

2011年，中国建设银行总行与中国妇女发展基金会合作，向中国妇女发展基金会捐赠资金参与“母亲健康快车”公益项目，向全国贫困地区捐赠“母亲健康快车”。建行捐赠的“母亲健康快车”配有病床、氧气、超声诊断仪和心电图分析仪，可为经济相对落后、交通不便的地区群众提供健康咨询、义诊、免费健康检查。

2017年底，建行吉林省分行向吉林省捐赠10辆“母亲健康快车”，分别捐赠给四平市中心烧伤整形医院暨第九医院、德惠市妇幼保健计划生育服务中心、临江市人民医院、通榆县中医院、大安市中医院、龙井市老头沟镇中心卫生院、和龙市头道镇中心卫生院、和龙市妇幼保健院、汪清县罗子沟镇中心卫生院、安图县人民医院。2023年，分行向和龙市头道镇中心卫生院捐赠1辆“母亲健康快车”。如今，18辆建行“母亲健康快车”行驶在乡镇农村、义诊在田间地头，救护病患妇女儿童4500人，进行义诊咨询及健康普查超过7万人次。

在延边州龙井市老头沟镇，“母亲健康快车”已经在这里行驶了6年多的时间，除了开展健康普查、义诊咨询、发放健康资料等日常工作外，还对基层医务工作者进行培训，给当地基本医疗工作和公共卫生工作带来了很大的便利。“建行给我们捐赠的这辆新救护车，让服务基层医疗更加方便快捷，成了百姓的‘爱心车’‘救命车’。”延边州龙井市老头沟镇中心卫生院相关工作人员感慨道。

“作为国有大行，我们积极通过公益捐赠等方式回报社会。‘母亲健康快车’公益项目，是我行履行社会责任的又一重要举措，也是我行关心、支持妇女事业发展的具体体现。”建行吉林省分行相关工作人员表示。

用心传递希望，用爱点亮梦想。建行不仅将关怀洒向母亲，也用爱心照顾福利院的儿童。

10时的白城市儿童福利院，空气里弥漫着淡淡的花草香，偶尔传来几声虫鸣鸟叫。庭院里的孩子们衣着整洁，笑容洋溢，开心地在老师指导下做游戏，感知大自然的同时，更享受着“妈妈”们爱的滋养。

“2023年，建行为福利院捐款20.4万元。我们一方面购置了展示板、创意桌、活动道具等，极大丰富了孩子们的资源；另一方面，还将进行儿童庭院硬化工程及院内设施改造等。”白城市社会福利院副院长刘艳说。

“感谢建行为孤残儿童奉献爱心，助力孩子们健康快乐成长。”



分行员工在吉林省孤儿学校开展公益活动。



建行为福利院捐赠建设的教室。

务”方式，为延边州汪清县龙泉坪村贫困村民购买农业器械，并提供免费医疗义诊服务。

此外，分行还通过带动企事业单位、高校等机构，运用专业知识、技术、经验等共同参加公益活动，让金融公益更有温度。如分行以“劳动者港湾”为纽带，与多家第三方机构开展“港湾”文明与惠民共建，开展“学雷锋志愿服务月”和“绿色低碳”系列活动。与吉林大学第一医院宁养院签订合作协议，在建行“劳动者港湾”设立宁养咨询处共同开展公益活动。截至目前，“劳动者港湾”累计服务280.86万人次，2015年以来，分行累计有15家分支机构获评中银协“百佳”和“千佳”网点。

有别于传统意义上的公益做公益方式，建行吉林省分行通过融合业务做公益，实现了与客户同频共振。面向私行客户发行爱心捐赠理财产品，将部分产品收益定向捐赠省级慈善公益机构，共计募集资金76.62万元，用于改善乡村发展环境。

时间的齿轮滚滚向前，建行探索服务人民美好生活的脚步不会停歇。未来，建行吉林省分行将始终致力打造“金融+公益”新生态，持续为公益事业注入力量，展现国有大银行的担当与作为。



建行捐赠的“母亲健康快车”。